《PEP 4 Unit 3 Weather B Let’s talk /Let’s play》教学设计  
	学科
	英语
	年级
	四年级

	教师姓名
	王一然
	学校
	潢川三小

	教材版本
	人教版PEP（三年级起点）

	课题
	PEP 4 Unit 3 Weather B Let’s talk /Let’s play                        第（5）课时

	教材分析
	本课时是四年级下册第三单元B部分的Let’s talk 、Let’s play内容。本单元学习的主题是天气情况。它是在衔接第二单元谈论时间的主题上自然过渡到气候。天气话题是在英语国家日常交流中一个最为普遍的话题，对于四年级的小学生来说，这一话题贴近学生生活，易于学生开展语言交流。教材通过Mark和陈杰在电话中相互询问所在地的气温和天气情况的场景，使学生感知所学句型的语义和语用情景。学习内容目的性强，有情景、有中西文化对比学习，符合四年级学生现阶段的认知水平，为后继英语学习打下坚实基础。

	学情分析
	本节课教学的对象是小学四年级第二学期的学生。此阶段的学生经过一年多的英语学习，对英语的兴趣较浓厚，掌握包括常见颜色、动物、时间等词汇，能初步使用问候、表达爱好、询问时间等日常英语，能根据对话框架及对话内容模仿性重组对话，初步具备简易性英语交际能力。结合我校学生地处城乡结合部、班级人数多的实际情况，我们在设计本节课上尝试采用信息化手段，体现“网络专线、学习机支持、人机互动”理念，课堂上16台“优学派”学习机与电教平台电脑主机连接、专线网络支持，实现随时上网。每四个学生拥有一台学习机，学生利用学习机中的电子书包软件自主学习对话、网络上网实时查阅世界各城市气候、登录微博制作微页并在班级QQ群中发布共享，利用信息技术改变学生学习方式、有效利用优质数字资源优化了学生英语课堂学习。

	理念与方法
	本节课利用现代化技术资源，创设平台，展示学生风采；借助现代教育技术手段，开展合作学习，提高学生了学生学习探究能力。

	教学目标
	【语言知识】

1、复习关于气候单词：hot、warm、cool、cold、rainy、snowy、windy、cloudy  sunny；学习理解新词degree的意思并能正确发音。

2、能听懂、会说句型：What’s the weather like in New York? It’s rainy. How about Beijing? Is it cold? No, it isn’t./ Yes, it is.

3、能用正确的语音、语调朗读对话。

【语言技能】能在情景中能运用所学句型询问天气情况，会用Is it...?询问他人意见。

【文化意识】了解中西方对气温描述时的差异。

【情感态度】向TFBOYS学习，学有所长，增长知识，展望未来，走向世界，做有国际视野的小学生。

【学习策略】利用“优学派”学习平台，让学生在互联网的状态下互动，构建学习小组，开展合作学习，实时查阅气候、软件多样化语言训练，打破空间与时间的局限，从而达到多维度学习、语言生活化的目的。

	教学重点
	能听懂、会说句型What’s the weather like in New York? It’s rainy. How about Beijing? It’s 26 degrees.并能在实际情景中加以运用。

	教学难点
	中西方对温度表达方式的不同，摄氏及华氏温度的表达方式：Centigrade、Fahrenheit；城市Toronto的英文发音。

	信息化环境
	多媒体课件、教学平台、“优学派”平板学习机

	过程
	教师活动
	学生活动
	信息化支撑
（环节上可选）
	设计意图

	环节1

Warm-up
	1.Greeting and Free talk

T: Hello, boys and girls. How are you? What’s the weather like today?（问全班，再问个别学生）

2.Chant

T: Now let’s chant together.

3.Grouping.

T:Great!Today we have 16 groups here.Group leaders,wave your hands. Introduce your groups’ name.Nice to see you all.Today we’ll learn with the I-pad.If you do a good job, you can get a wish card from the box. Try hard,OK？ 

4. Revision: 

T: OK!Let’s go.Let’s catch the words together.(Eagle’s eyes) Ready?Go!

T: Wow! A game for you. (宝瓶收妖) Let’s play it together.

T:Is it funny?You can play this game with your I-pad in your groups.Go!
	Free talk.

Let’s chant together.

Say the groups’name aloud.

Nice to see you.

Play this game with your I-pad in your groups.
	教学平台发送“宝瓶收妖”游戏至“优学派”平板学习机
	通过课前问好，歌曲问答的热身活动等形式，引起学生的兴趣，创设以天气问答的学习氛围，帮助学生尽快进入学习状态。

介绍每个小组组名，既渲染了课堂气氛，也让学生再一次了解并更清楚已学天气词及在本节课要学习的对话中如何运用。

在复习环节中，设计了“优学派”有趣的活动游戏，在玩游戏的同时，让学生回顾以往学过的天气单词，加深学生对单词的形状与读音的掌握。

	环节2

Lead in-- Set up the situation：To meet TFBOYS.


	T:Wow,you are all good at playing games.Today,we have 3 new friends.They are good at playing games,too.Who are they?

(点视频)
	Watch the video and answer: TF BOYS.


	
	此处出现本节课主要人物TFBOYS，通过观看歌舞视频，让学生了解主题，进入情境，激发学生的学习兴趣；学生们将带着好奇心与新鲜感，为新课学习做好准备。

	环节3

Presentation
	1. To know Wang Junkai’s weibo. To learn “Is it ...?”.

T:Right. They are TFBOYS. TFBOYS like writing weibo. Look! This is Wang Junkai’s weibo. He is in Jiuzhaigou. What’s the weather like in Jiuzhaigou?

T: Is it cold? (举板书卡教读，写下Is it )

T: Is it rainy?

T:Yes, it is. It’s snowy and cold in Jiuzhaigou. I know different weather in Jiuzhaigou. 

Is it …?（提供不同月份不同天气特点，通过CAI操练该句型）

T: Please take out your I-pad, ask and answer in your groups.

2. To know Wang Yuan’s weibo.To learn “degree”“How about...?”“Toronto”.    

T: It’s so nice in Jiuzhaigou. Look, this is another weibo of Wang Yuan. He’s in New York. He’s in ECOSOC meeting. What a nice boy!

T: What’s the weather like in New York?Is it cold?

T: It’s cold. It’s 4 degrees.

degree e/i/ ee/i:/ How about this one?不同数据，温度计：…degrees

Let’s say together.

T: I want to know the weather in other cities.Look,I can use my I-pad to search.

How about Toronto?

It’s 3 degrees in Toronto.Toronto is a city in Canada.

T:How about Guangzhou?What’s the weather?

How about…? It’s…degrees.

 (显示Toronto,广州，澄海等地天气，操练句型）

3.生本学习活动：To learn “Let’s talk”

T: Look! Different city has different weather at the same time. Look! Mark is in New York now. He is talking about the weather as well. Who is he calling? Now , Listen !

（1）Watch the video. 

（2）Choose the right answers. （“优学派”发送练习）

（3）Listen, repeat and read together.

（4）To role-play the dialogue. 

4. Reflection of Self-learning

T: OK! Let’s check your exercises.

Good to know: Is it cold in Beijing? Why? （课件展示并讲解中西方文化：Fahrenheit、Centigrade）

5. Reading drill: Please open your books.Turn to page 27, let’s read it together.

6. Role-play: Anyone who would like to act out the dialogue? 
	Watch the screen and answer the questions.

Answer the questions:

 Yes, it is.

 No, it isn’t.

Take out the I-pad, ask and answer in their groups.

Say out the degrees.

It’s 24 degrees.It’s warm. It’s 15 degrees. It’s cool. It’s37 degrees. It’s very hot.

How about...?”.It’s....degrees.

Take your I-pad. Finish 4 tasks, learn the dialogue in their groups. 

Turn to page 27, read it together.

Act out the dialogue.
	
	呈现TFBOYS成员王俊凯的微博，引入句子“Is it cold?”的教学，对肯定回答与否定回答进行比较。加入图片“点头”肯定与“摇头”否定，更好地让学生明确这两个回答的不同，为以后的小组问答打下良好的基础。

出示温度计，操练degree，并根据各城市实际天气情况，操练句型“How about...?”.It’s....degrees.

四年级的学生热情好动，教师要善于引导他们，使课堂动静结合。创设学生为主体的生本学习，让学生在小组长的带领下，运用优学派学习机，进行观看视频，回答问题，跟读课文，扮演对话，让更多的学生能参与其中，开口读英语，真正得到操练。

通过检测学生练习，回归课文，了解中西方对气温描述时的差异，让小组成员展示学习成果，扮演对话，进一步检测学生学习效果。

	环节4

Practice
	1. Let’s play: 

T: It’s warm in Beijing. How about the other cities? Look, what’s the weather like in New York? It’s warm and windy.

2. Search on the Internet: Now, let’s use your I-pad to search the weather in these cities.
	Use the I-pad to search the weather in these cities.

Ask and answer.
	
	通过课文“Let’s play”环节，检测学生对气候的描述，并

	环节5
Consolidation and extension
	1.To share teacher’s weibo.

T: TFBOYS have weibo. I have my own weibo, too. This is my weibo. You can read it in your I-pad. And then make your own weibo. 

2.To make and share your new weibo. 

Now please make and share your pictures with your partners by your I-pad.
	To read the weibo. Then

make their own weibo.

Make and share the pictures with their partners by the I-pad.


	
	通过此拓展活动，既加深学生对本节课重点句型的印象，又能更好巩固在句子中天气单词的运用，并充分培养了学生的合作精神。

	环节6
Sum-up


	1.What you have learnt today?

2.情感教育
	
	
	重温情景，自我反思。通过总结本节课所学知识，达到整理归纳知识的目的。

	教学反思
	本节课本人以weather主题，设计“邀请TFBOYS分享微博，了解世界各城市气”为主情景，利用“优学派”学习平台，让学生在互联网的状态下互动，构建学习小组，实时查阅气候、软件多样化语言训练，打破空间与时间的局限，从而达到多维度学习、语言生活化的目的。

学生通过了解TFBOYS微博，能听懂、会说句型：What’s the weather like in …? How about …? It’s …degrees.Is it cold? No, it isn’t./ Yes, it is.并在实际情景中能运用这些句型询问天气情况、他人意见并进行回答。生本环节中通过“优学派”学习平台，能用正确的语音、语调朗读对话，表达情感。在拓展活动中，各小组分工合作，能通过阅读教师微博及提供的单词、句型，进行微博制作，并通过QQ群分享学习，从而达到运用信息化技术，打破空间与时间的局限，从而达到多维度学习、语言生活化的目的。

在互联网的状态下互动学习，受到网速限制，存在不稳定、不可控因素。学生四人小组为单位，共同使用一个“优学派”，听，读环节中难免会受干扰，而在玩游戏、做练习题、制作微博时，也不能每个同学都进行操作，还是有一定的局限性。


